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У статті наголошено на тому, що безпе-
ка на автомобільному транспорті загального 
користування в умовах воєнного стану стає 
принципово важливим об’єктом нагляду і 
контролю з огляду на підвищення значущості 
автомобільних перевезень через відсутність 
авіаційного сполучення в Україні та зростан-
ня пасажиропотоку в умовах війни.
Зазначено, що першою особливістю забез-

печення безпеки на автомобільному тран-
спорті загального користування як об’єкту 
державного нагляду (контролю) виступає 
тісний взаємозв’язок із забезпеченням наці-
ональної безпеки держави. Від ефективного 
державного нагляду (контролю) за станом 
дорожнього покриття, недопущенням пе-
ревищення ваги транспортного засобу, пе-
ревезення габаритного вантажу напряму 
залежить підтримання обороноздатнос-
ті держави в умовах російсько-української 
війни. 
Акцентовано увагу на тому, що особливіс-

тю безпеки на автомобільному транспорті 
загального користування є її єдність з енер-
гетичною безпекою держави, адже своєчасне 
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доставлення палива тісно пов’язане із забез-
печенням транспортної безпеки та якістю 
дорожнього покриття.
Обґрунтовано, що в умовах ринкової 

економіки фундаментальною особливістю 
безпеки на автомобільному транспорті за-
гального користування є першочерговість 
забезпечення фінансової безпеки в ході на-
лежного фінансування державних проєктів у 
сфері транспортної інфраструктури, впрова-
дження міжнародних стандартів закупівель, 
уніфікації тендерних вимог та забезпечення 
фінансової прозорості.
Наголошено, що ще однією особливіс-

тю безпеки на автомобільному транспорті 
загального користування є її нерозривний 
зв’язок з екологічною безпекою. При цьому в 
контексті екологічної безпеки варто врахову-
вати вплив автомобільного транспорту за-
гального користування на забруднення пові-
тря, викиди парникових газів та рівень шуму 
в населених пунктах.
Ключові слова: безпека, автомобільний 

транспорт загального користування, дер-
жавний нагляд, контроль, особливості.
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Постановка проблеми
Сутнісні зміни у технологіях, комерцій-

них структурах і соціальних практиках на-
разі проникають в автомобільну систему. Ці 
зміни можуть у своїй сукупності призвести 
до суттєвої перебудови того, як суспільство 
заправляє, володіє та використовує свої ав-
томобілі. Однак досягненню сталого пере-
ходу автомобільної системи, ймовірно, буде 
перешкоджати низка інституційних, соці-
альних і фізичних перешкод, які можуть об-
межити розвиток системи [1, с. 493]. Тран-
спорт становить значну загрозу для дов-
гострокового сталого розвитку та є одним 
із споживачів кінцевої енергії, що швидко 
зростає, і джерелом викидів парникових га-
зів. Крім того, транспорт значною мірою за-
лежить від нафти, обмеженого ресурсу, який 
також пов’язаний з геополітичними ризи-
ками для безпеки постачання. Так, загрози 
глобальному навколишньому середовищу 
та обмежена доступність ресурсів вимагають 
більш ретельного вивчення можливих шля-
хів до побудови сталої транспортної системи 
[2, с. 607].

Стан дослідження    теми
У вітчизняній науковій думці окремим 

проблемним аспектам державного нагля-
ду та контролю присвячували досліджен-
ня такі провідні вітчизняні науковці, як 
В. Б. Авер’янов, О. Ф. Андрійко, Ю. П. Би-
тяк, В. Т. Білоус, К. Л. Бугайчук, С. С. Ві-
твіцький, В. М. Гаращук, С. М. Гусаров, 
О. В. Зайчук, Д. П. Калаянов, С. В. Ківалов, 
Т. О. Коломоєць, А. Т. Комзюк, Р. В. Миро-
нюк, Л. В. Могілевський, О. А. Моргунов, 
О. М. Рєзнік, О. Ю. Салманова та інші на-
уковці. Водночас автомобільний транспорт 
постійно вдосконалюється, втілюючи в собі 
новітні технологічні та цифрові рішення, 
що актуалізує необхідність подальших на-
укових пошуків у сфері осмислення все но-
вих особливостей забезпечення транспорт-
ної безпеки у сучасній державі.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає в тому, щоб встано-

вити сутність та особливості забезпечення 
безпеки на автомобільному транспорті за-
гального користування як об’єкту держав-

ного нагляду (контролю). Для досягнення 
вказаної мети необхідно вирішити такі за-
вдання: з’ясувати зміст категорії «об’єкт 
нагляду (контролю)»; визначити сутність 
автомобільного транспорту загального ко-
ристування на основні аналізу основних 
тенденцій розвитку автомобільної системи; 
встановити особливості забезпечення безпе-
ки на автомобільному транспорті загального 
користування як об’єкту державного нагля-
ду (контролю).

Наукова новизна дослідження полягає 
в тому, що в ньому втілений комплексний 
та міждисциплінарний авторський підхід до 
виокремлення та подальшого розгляду під 
новітнім кутом окремих особливостей забез-
печення безпеки на автомобільному тран-
спорті загального користування як об’єкту 
державного нагляду (контролю).

Виклад основного матеріалу
Безпека на автомобільному транспорті 

загального користування в умовах воєнного 
стану стає принципово важливим об’єктом 
нагляду і контролю з огляду на підвищення 
значущості автомобільних перевезень через 
відсутність авіаційного сполучення в Укра-
їні та зростання пасажиропотоку в умовах 
війни.
Є. В. Курінний під об’єктом права ро-

зуміє «сукупність різноманітних суспільних 
потреб та інтересів, реалізація яких забез-
печується правовою регламентацією і відбу-
вається у форматі відповідних видів владної 
діяльності» [3, с. 114].
О. М. Тарканій переконаний, що 

«об’єктами контролю є: місія, цілі й страте-
гія підприємства, виконання виробничих 
процесів, діяльність структурних підрозді-
лів та окремих виконавців. Правильний ви-
бір об’єктів контролю становить одну з най-
важливіших складових процесу розвитку та 
удосконалення системи управління підпри-
ємства» [4].
Сутність автомобільного транспорту за-

гального користування багато в чому похо-
дить від основних тенденцій розвитку авто-
мобільної системи. 
Аналізуючи зарубіжні дослідження, слід 

звернути увагу на те, що існує загальний 
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консенсус щодо того, що володіння приват-
ним автомобілем є значною перешкодою 
для змін транспортної системи, зокрема 
щодо травм, простору, забруднювачів пові-
тря або викидів парникових газів. Спостере-
жувані зміни в характеристиках автомобілів 
також свідчать про те, що система стає менш 
стійкою, враховуючи тенденції до більших 
автомобілів із більшою масою та потужністю 
[5, с. 156].

K. Hosseini та A. Stefaniec розглядають 
сучасну автомобільну систему крізь призму 
зосередження на інклюзивних стратегіях, 
таких як підтримка громадського транспор-
ту, спільної мобільності та активних спосо-
бів пересування, що покликано задовольни-
ти основні потреби людей та урядові кліма-
тичні цілі [6].
Водночас варто звернути увагу на те, 

що незважаючи на значну шкоду, яку за-
вдають автомобілі, уряди, корпорації та 
окремі особи продовжують сприяти цьому, 
розширюючи дороги, виробляючи більші 
транспортні засоби та субсидуючи парку-
вання, електромобілі та видобуток ресурсів. 
Науковці виокремлюють такі категорії нега-
тивних наслідків використання автомобіля, 
як насильство, погане здоров’я, соціальна 
несправедливість і шкода навколишньому 
середовищу. Науковці звертають увагу на 
те, що з моменту свого винаходу автомобі-
лі вбили 60–80 мільйонів людей, отримали 
травми щонайменше 2 мільярди людей. В 
даний час 1 з 34 смертей спричинена ав-
тотранспортом. Автомобілі загострили со-
ціальну нерівність і завдали шкоди еко-
системам у кожному глобальному регіоні, 
включно з віддаленими місцями, вільними 
від автомобілів. Хоча деякі люди отримують 
користь від автомобіля, майже всі - незалеж-
но від того, їздять вони чи ні - зазнають від 
нього шкоди [7].
Очевидно, що розуміння безпеки на 

автомобільному транспорті загального ко-
ристування є органічно взаємопов’язаним з 
розумінням безпеки як такої. Окремі вітчиз-
няні науковці акцентують увагу на тому, що 
вибір конкретних аспектів безпеки людини 
та ракурс їх розгляду залежать від системи, 
до якої входить людина, наприклад, систе-
ми «людина - природа», «людина - виробни-

цтво», «людина - техніка», а також соціаль-
ної системи «людина - людина», «людина - 
суспільство», «людина - держава». Науковці 
виокремлюють три фактори, що визначають 
безпеку людини: людський фактор, еколо-
гічний фактор і фактор безпеки [8, с. 180]. 
Головним елементом безпеки будь-якої со-
ціальної системи в епоху постмодернізму 
науковці вважають особистість. У цьому 
випадку необхідно говорити про цілісність 
розвитку особистісних сфер як показників 
стійкості до різноманітних впливів ззовні 
та власного негативного досвіду в епоху по-
стмодернізму [8, с. 194].
Проте особистість є далеко не єдиним 

елементом безпеки. Специфічний характер 
функціонування елементів безпеки перед-
бачає систему особливостей забезпечення 
безпеки, у тому числі і на автомобільному 
транспорті загального користування як 
об’єкті державного нагляду (контролю).
Першою такою особливістю в умовах во-

єнного стану виступає тісний взаємозв’язок 
із забезпеченням національної безпеки дер-
жави. Є. Гетьман, Є. Кобрусєва та О. Джа-
фарова зазначають, що до основних органів, 
які забезпечують національну безпеку дер-
жави, належать, насамперед, збройні сили 
країни та всі силові структури держави. Усі 
вони мають головне завдання, покладене 
на них державою, – забезпечення високо-
го рівня захисту національних інтересів, у 
контексті якого створюються належні умови 
для стабільного розвитку кожної особистос-
ті, суспільства та держави [9, с. 177]. Вод-
ночас від ефективного державного нагляду 
(контролю) за станом дорожнього покрит-
тя, недопущенням перевищення ваги тран-
спортного засобу, перевезення габаритного 
вантажу напряму залежить швидке та без-
печне доставлення зброї та боєприпасів на 
передову, своєчасне вивезення поранених 
військовослужбовців до лікувальних закла-
дів, що є принципово важливим для підтри-
мання обороноздатності держави в умовах 
російсько-української війни. 
Ще однією особливістю безпеки на ав-

томобільному транспорті загального ко-
ристування як об’єкту державного нагля-
ду (контролю) є її єдність з енергетичною 
безпекою держави. Подібна залежність 
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набуває принципової важливості в умовах 
постійних терористичних обстрілів дер-
жавою-агресором об’єктів критичної енер-
гетичної інфраструктури України. Окремі 
вітчизняні дослідники даної проблемати-
ки переконані, що питання раціонального 
використання джерел енергії, підвищення 
енергоефективності та безпеки є переду-
мовою гармонійного економічного та со-
ціального прогресу країни XXI століття. 
Забезпечення всіх сфер народного госпо-
дарства різними видами енергії та палива 
є одним із найважливіших завдань систе-
ми господарювання, економічної політики 
країни, основною умовою її успішного та 
гармонійного розвитку. Отже, існує ви-
значення поняття глобальної енергетич-
ної безпеки, яке є комплексним поняттям, 
що означає не лише надійне забезпечення 
світової економіки різними видами енергії 
за помірними цінами з мінімальними втра-
тами для навколишнього середовища, а й 
безпека світової спільноти та всіх її членів 
від можливих ризиків і загроз політичній 
стабільності у світі [10, с. 329-330]. Так, в 
умовах відсутності авіаційного сполучен-
ня в Україні своєчасне доставлення пали-
ва тісно пов’язане із забезпеченням тран-
спортної безпеки та якістю дорожнього 
покриття.
Водночас в умовах ринкової економі-

ки фундаментальною особливістю безпеки 
на автомобільному транспорті загального 
користування є першочерговість забез-
печення фінансової безпеки як здатності 
держави адекватно та негайно реагувати 
на внутрішні та зовнішні негативні фінан-
сові впливи в мирний час та в надзвичай-
них ситуаціях, зокрема в умовах гібридної 
війни. Складовими фінансової безпеки 
держави є банківська, боргова, бюджет-
на, валютна та грошово-кредитна безпе-
ка. Загрозами фінансовій безпеці держав 
у сучасних умовах є корупція, фінансово-
економічна злочинність, гібридна війна, 
фіскальна децентралізація та відсутність 
стратегії захисту фінансово-економічних 
інтересів держави [11, с. 843]. Глибоко 
переконані, що безпека на автомобільно-
му транспорті загального користування 
неможлива без належного фінансування 

державних проєктів у сфері транспортної 
інфраструктури, впровадження міжнарод-
них стандартів закупівель, уніфікації тен-
дерних вимог та забезпечення фінансової 
прозорості.
Не меш важливою особливістю безпеки 

на автомобільному транспорті загального 
користування як об’єкту державного на-
гляду (контролю), що актуалізується у світлі 
орієнтації на неї міжнародного співтовари-
ства, є нерозривний зв’язок з екологічною 
безпекою як захистом навколишнього се-
редовища від стрімкої індустріалізації та 
урбанізації, зростання населення планети, 
економічного розвитку, зростання потреб 
людини в природних ресурсах. Сьогодні 
екологічна безпека є важливою складовою 
національної безпеки держави як фінансо-
вої, військової тощо. Кожна держава згідно з 
міжнародними документами має суверенне 
право самостійно визначати та реалізовува-
ти екологічну політику та політику розви-
тку, а також несе відповідальність за те, щоб 
діяльність під її юрисдикцією або контролем 
не завдавала шкоди навколишньому серед-
овищу інших держав або територій за меж-
ами її юрисдикції [12, с. 804]. Автомобільний 
транспорт, незважаючи на цілий комплекс 
суспільно-важливих завдань та функцій у 
повсякденному житті сучасної людини, не 
може при цьому становити загрозу для на-
вколишнього середовища. При цьому в кон-
тексті екологічної безпеки варто враховува-
ти вплив автомобільного транспорту загаль-
ного користування на забруднення повітря, 
викиди парникових газів та рівень шуму в 
населених пунктах.

Висновки
Підсумовуючи вищевикладене, можна 

дійти до висновку, що безпека на автомо-
більному транспорті загального користуван-
ня в умовах воєнного стану стає принципо-
во важливим об’єктом нагляду і контролю з 
огляду на відсутність авіаційного сполучен-
ня в Україні та зростання пасажиропотоку в 
умовах війни.
Специфічний характер функціонуван-

ня елементів безпеки передбачає систему 
особливостей забезпечення безпеки, у тому 
числі і на автомобільному транспорті загаль-
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ного користування як об’єкті державного 
нагляду (контролю).
Першою такою особливістю в умовах во-

єнного стану виступає тісний взаємозв’язок 
із забезпеченням національної безпеки дер-
жави. Від ефективного державного нагляду 
(контролю) за станом дорожнього покриття, 
недопущенням перевищення ваги тран-
спортного засобу, перевезення габаритно-
го вантажу напряму залежить підтримання 
обороноздатності держави в умовах росій-
сько-української війни. 
Ще однією особливістю безпеки на авто-

мобільному транспорті загального корис-
тування є її єдність з енергетичною безпе-
кою держави, адже своєчасне доставлення 
палива тісно пов’язане із забезпеченням 
транспортної безпеки та якістю дорожньо-
го покриття.
В умовах ринкової економіки фунда-

ментальною особливістю безпеки на авто-
мобільному транспорті загального корис-
тування є першочерговість забезпечення 
фінансової безпеки в ході належного фінан-
сування державних проєктів у сфері тран-
спортної інфраструктури, впровадження 
міжнародних стандартів закупівель, уніфі-
кації тендерних вимог та забезпечення фі-
нансової прозорості.
Не меш важливою особливістю безпе-

ки на автомобільному транспорті загально-
го користування є її нерозривний зв’язок з 
екологічною безпекою. При цьому в контек-
сті екологічної безпеки варто враховувати 
вплив автомобільного транспорту загально-
го користування на забруднення повітря, 
викиди парникових газів та рівень шуму в 
населених пунктах.
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THE ESSENCE AND 
CHARACTERISTICS OF ENSURING 

SAFETY IN PUBLIC ROAD TRANSPORT 
AS AN OBJECT OF STATE SUPERVISION 

(CONTROL)
The article emphasizes that the safety of 

public road transport in the conditions of mar-
tial law becomes a fundamentally important 
object of supervision and control in view of the 
increase in the importance of road transport 
due to the lack of air traffi c in Ukraine and 
the growth of passenger traffi c in the condi-
tions of war.

It is noted that the fi rst feature of ensur-
ing safety on public road transport as an object 
of state supervision (control) is a close relation-
ship with ensuring the national security of the 
state. Maintaining the state’s defense capability 
in the conditions of the Russian-Ukrainian war 
directly depends on effective state supervision 
(control) over the condition of the road surface, 
prevention of exceeding the weight of the ve-
hicle, transportation of oversized cargo.

Attention is focused on the fact that a fea-
ture of safety on public road transport is its uni-
ty with the energy security of the state, because 
the timely delivery of fuel is closely related to 
ensuring transport safety and the quality of the 
road surface.

It is substantiated that in the conditions of 
a market economy, the fundamental feature of 
safety on public road transport is the priority of 
ensuring fi nancial security in the course of proper 
fi nancing of state projects in the fi eld of transport 
infrastructure, implementation of international 
procurement standards, unifi cation of tender re-
quirements and ensuring fi nancial transparency.

It was emphasized that another feature of 
safety on public road transport is its inextricable 
connection with environmental safety. At the 
same time, in the context of environmental safety, 
it is worth considering the impact of public road 
transport on air pollution, greenhouse gas emis-
sions, and the noise level in populated areas.

Key words: security, public road transport, 
state supervision, control, features.


